

韩正在中国环境科学研究院主持召开座谈会强调

深入学习贯彻习近平生态文明思想 持之以恒推进生态环境保护重点工作

新华社北京5月18日电 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正18日在中国环境科学研究院主持召开座谈会，深入学习贯彻习近平生态文明思想，研究部署生态环境保护有关重点工作。

韩正指出，加大生态环境保护力度，建设人与自然和谐共生的现代化，满足人民日益增长的优美生态环境需要，是在新发展阶段推动高质量发展的应有之义。党的十八大以来，习近平生态文明思想深入人心，我国生态文明建设取得显著成效。实践证明，生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的。要全面准确贯彻新发展理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚持问题导向，加强顶层设计，充分认识生态文明建设面临的诸多矛盾和挑战，持之以恒推进生态环境保护重点工作。

韩正强调，要继续加大水污染防治力度，有

效保障居民饮用水安全，持续开展城乡黑臭水体整治，着力改善大江大河水质。要做好长江流域水生态修复，加强生物多样性保护，研究建立科学的水生态监测考核指标体系，形成有效的激励约束机制，深入推动长江经济带共抓大保护。要扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展，坚持一体化保护和系统治理，在南水北调后续工程规划建设中落实好保护生态环境的要求。要创新举措，进一步加强农业面源污染防治，改善农村人居环境。

韩正指出，加强大气污染防治要突出重点，增强人民群众的获得感。要持续开展京津冀及周边、汾渭平原等重点地区大气污染防治攻坚，巩固扩大蓝天保卫战成果。要继续大力推进重点行业去产能工作，严控高耗能、高排放项目，减少污染物排放。要着力解决群众身边的突出生态环

境问题，加强细颗粒物和臭氧的协同控制，确保大气质量持续改善。

韩正表示，实现碳达峰碳中和目标，态度要坚决，时间表、路线图、施工图要清晰。要推动减污降碳协同增效，促进经济社会发展全面绿色转型。要坚持系统观念，统筹发展和安全，优化能源结构，构建清洁低碳安全高效的能源体系。

会前，韩正先后来到大气光化学烟雾箱实验室、环境基准与风险评估国家重点实验室，听取大气重污染成因与治理攻关科研成果介绍，了解实验室总体情况，听取水体污染控制与治理科技重大专项成果展示汇报。

生态环境部主要负责同志汇报了有关情况，四位专家代表分别就长江生态保护修复联合研究、生态产品价值实现机制、碳达峰碳中和、核与辐射安全作了发言。

外交部发言人介绍拉美和加勒比国家驻华使节访问新疆情况

新华社北京5月18日电（记者马卓言、孙楠）外交部近日组织拉美和加勒比国家驻华使节访问新疆，在18日的例行记者会上，外交部发言人赵立坚在回答提问时介绍了有关情况，表示使节们由衷赞叹新疆展现出的经济跨越发展、社会和谐稳定、民族安定团结、宗教信仰自由、文化蓬勃发展的良好局面。

赵立坚说，5月13日至17日，外交部副部长谢锋陪同拉美和加勒比国家驻华使节赴新疆访问。使节团走访了乌鲁木齐、吐鲁番、和田三地，实地考察了新疆社会、经济、文化、民族宗教等方面情况，积极对接新疆拉美合作新机遇。来自拉美和加勒比地区19个国家的23位驻华大使和高级外交官参加。

他表示，使节团在乌鲁木齐参观了反恐和去极端化斗争主题展、国际大巴扎、清真寺、输变电企业、农业博览园、伊斯兰教经学

院、乌鲁木齐经济技术开发区，参加了“新疆是个好地方”交流会；在吐鲁番参观了特色农产品电商企业、清真寺、馕产业园、火山红酒庄；和田参观了墨玉桑皮纸一条街、果业核桃交易市场、Atlas丝绸有限公司、团城老街等，还走进普通维吾尔族群众家庭，喝茶聊天，共享新疆美食。

赵立坚表示，访问期间，使节们踊跃接受国内外媒体采访，畅谈访疆亲身体会和真实感受；由衷赞叹新疆展现出的经济跨越发展、社会和谐稳定、民族安定团结、宗教信仰自由、文化蓬勃发展的良好局面；表示恐怖主义是全世界面临的共同挑战，充分理解支持中国政府在新疆为反恐和去极端化斗争所做努力，积极评价教培中心发挥的重要作用；愿积极推动本国同新疆开展清洁能源、电力设备、现代农业、特色旅游等领域务实合作。

外交部：

美在联合国安理会已陷入空前孤立

新华社北京5月18日电（记者马卓言、孙楠）针对近期美国在巴以问题上的有关言行，外交部发言人赵立坚18日表示，美方非但不积极作为阻止巴以冲突，甚至还准备火上浇油，美方在安理会已陷入空前孤立，完全站在了人类良知、道义的对立面。

当日例行记者会上，有记者问：当前，巴以局势不断升级，但美国16日第三次阻止安理会通过一项呼吁巴以停火止暴和保护平民的联合声明。另据消息人士称，美已同意向以色列出售价值7.35亿美元的精准制导导弹。中方对此有何评论？

赵立坚表示，在联合国安理会16日举行的巴以冲突紧急公开会上，绝大多数安理会成员呼吁立即停火，防止爆发全面危机；要求保护平民，避免更大伤亡；坚持政治解决，呼吁巴以双方尽早在“两国方案”基础上恢复和谈；认为安理会应发出一致声音，公正推进巴以和谈进程，努力推动巴以两国实现

和平共处。

“然而，美方非但不积极作为阻止巴以冲突，甚至还准备火上浇油。美方在安理会已陷入空前孤立，完全站在了人类良知、道义的对立面。”赵立坚说。

赵立坚表示，国际社会对美国在巴以冲突中的所作所为深感失望。人们不禁要问：这就是美国政府标榜的美式人权与价值观外交吗？美国把维护穆斯林的人权挂在嘴上，为什么对巴勒斯坦人民的人权漠不关心？美国只问亲疏，不问立场，只在乎自己的利益，恐怕只是拿人权当幌子吧？安理会已因美国反对无法就巴以冲突问题采取行动，这就是美国所说的以规则为基础的国际秩序吗？

他表示，面对冲突造成越来越多的无辜平民失去生命，美国应该承担应尽责任，采取公正立场，和国际社会大多数成员一道，支持安理会为推动缓解局势、重建信任、政治解决发挥应有作用。

北京冬残奥会新建备战训练场馆落成

本报北京5月18日电（记者贺勇）日前，由中铁第五勘察设计院集团有限公司承担的北京市残疾人文化体育指导中心气膜结构冰壶冰球运动馆正式落成。该场馆将为冬残奥会冰壶、冰球运动员提供训练平台。

作为2022年北京冬残奥会首个新建的备战训练场馆，该场馆也是北京市首个“永久性”气膜结构建筑，总占地面积9878平方米，包含奥运标准的冰球场地一块，冰壶赛道五条及高清摄像记录和计分系统，可同时满足2支冰球队和10支

冰壶队同场训练。为方便残疾人运动员使用，场馆内外采用了全方位无障碍设计。该馆结构上最大的特点在于选用了气膜结构。据介绍，这是目前国内建造时间最短、建设用材最少、运营能耗最低、节能环保性最高的新型场馆建设结构。

设计团队选用了先进的直冷制冰工艺，其制冷剂为不可燃、无毒、无刺激性、无腐蚀性制冷材料，完全不破坏大气臭氧层，既确保了馆内冰面达到国际标准冰场标准，又充分体现了“节能环保”的建筑特性。

国际食品和饮料展览会在沪开幕



5月18日，第二十二届中国国际食品和饮料展览会在上海新国际博览中心开幕。图为参加“名厨盛宴”的上海一家粤菜馆厨师在展会现场制作美食供来宾品尝。新华社记者 任珑摄

福彩公益走访在重庆启动

本报北京5月18日电（陈文）中国福利彩票发行管理中心组织开展的“献礼百年辉煌 添彩幸福生活”系列公益走访活动今天正式启动，活动首站走进重庆市第一社会福利院，把党建教育活动落到实处。活动现场，福利院老人表演了诗歌朗诵，福彩销售员用废弃的即开票教老人们制作出各种手工艺

品。活动以2021年福彩即开票的手工艺品大赛为依托，展现福彩“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨。重庆市第一社会福利院承担了全市近千名城镇“三无”老人和高龄、失能失智老人的养老服务工作，得到了各级福彩公益金的支持，“十三五”期间，该院使用福彩公益金近5300万元。

美丽中国 壮美画卷



党的十八大以来，习近平生态文明思想深入人心，我国生态文明建设取得显著成效。各地不断加大生态环境保护力度，统筹山水林田湖草沙修复治理，共绘青山常在、绿水长流的美丽画卷。

图①：5月17日，航拍广西来宾市兴宾区良塘镇北合村优美的村容村貌。李冠才摄（人民视觉）

图②：甘肃省张掖市肃南裕固族自治县巴尔斯雪山景区集冰川、雪山、天池、森林、草原等多种自然景观于一城。5月15日，游客攀登雪山、观赏美景。王将摄（人民视觉）

图③：5月16日，湖南省永州市道县梅花镇贵头村淡水河段，提质改造后的拦水坝呈现流水潺潺、人水和谐的美丽景象。蒋青摄（人民视觉）

国新办举行新闻发布会

第一次全国自然灾害综合风险普查取得积极进展

本报北京5月18日电（记者叶子）国务院新闻办公室今日举行新闻发布会，介绍第一次全国自然灾害综合风险普查情况。

国家减灾委员会秘书长、国务院第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室副主任郑国光介绍，国务院决定于2020年至2022年开展第一次全国自然灾害综合风险普查，这次普查的主要目标是：摸清自然灾害风险底数、把握自然灾害风险规律、构建自然灾害风险防治的技术支撑体系。经过各方面共同努力，普查工作取得了积极进展。

一是各地各部门加强组织领导，形成了普查工作体系。全国所有省、市、县全部成立了由政府领导担任组长的普查领导小组，组建了普查办、专职管理队伍和技术团队，编制了普查实施方案和工作制度，组织技术培训，开展普查试点等。中央层面相关部门也组建了专门组织管理机构和技术团队，加强组织实施和对地方的培训与技术指导。

二是完成了普查技术规范等制修订工作，形成了普查技术体系。国务院普查办组织各相

关部门编制了调查类技术规范48项，评估与区划类技术规范45项，研发“1+10”普查软件系统，“1”是国务院普查办，“10”是参与普查的10个行业部门都研发普查软件，实现了普查软件系统网络互联互通和统一入口登录，形成了分行业和综合性普查数据质检体系，确定了89项上千个指标的数据共享清单和240余项普查评估和区划成果清单。试点“大会战”和全国试点验证完善了普查实施方案和技术规范等。

三是探索形成了普查组织实施模式和普查队伍。各地普查办和主要行业部门落实专职人员，组建“行业部门+综合部门+第三方”技术团队，采取集中办公等形式强化普查人员队伍建设，充分发挥基层组织作用，形成了适合地方特点的普查组织实施模式，开展多种形式的普查宣传活动，营造良好的社会氛围。

国务院第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室副主任、应急管理部风险监测和综合减灾司司长陈胜介绍，全国自然灾害综合风险普查总体方案，明确了应急管理部三项任务，即：重要承灾体调查与评估，历史灾害

调查与评估，综合减灾能力调查与评估。目前各项工作进展顺利。

自然资源部地质勘查管理司司长于海峰介绍，截至目前，全国部署开展的地质灾害风险普查试点县的工作已经基本完成，为后续全面开展地质灾害风险普查工作探索了可复制、可推广的技术路径和组织方法体系。

住房和城乡建设部工程质量安全监管司司长曲琦介绍，此次自然灾害综合风险普查承灾体调查的最大特点，就是空间位置和属性信息的相互结合、相互对应。城乡房屋建筑是总量最大的承灾体，调查数据对于普查的总体成效至关重要。这次普查将首次实现对全国城乡房屋的全面调查，对城乡房屋建筑单体逐栋定位，并采集灾害风险属性信息。

中国气象局减灾与公共服务司司长王志华介绍，在这次自然灾害综合风险普查中，气象部门承担了暴雨、干旱、台风、高温、低温、风雹、雪灾、雷电、沙尘暴等9种气象灾害的风险普查工作，目前正在积极推进，已经取得一些试点成果。